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Doi se cértá şi ţâra plătesce.
Un articul fórte pişcător pentru 

fostul ministru-preşedinte Banffy a 
publicat unul din organele lui Szeli, 
„Budapesti Hírlapu, din incidentul 
visitei lui Koerber la  Ratot. Din 
acest articul vedem, că frecările 
între aceşti doi rivali au ajuns la 
un punct culminant.

Este puţin delicat, décá şeful 
de acjî al guvernului face imputări 
aşa de grave antecesorului séu, cum 
este că acesta (Banffy) a lucrat ală
turi cu Thun sé introducă nu nu
mai în Austria absolutismul, dér şi 
în Ungaria, şi că nu mult a lipsit 
ca Banffy sé introducă în Budapeşta 
şi starea de asediu.

Articulul, despre care recunósce 
acum şi fóia lui Banffy, că a fost 
inspirat direct de Coloman Szeli, 
mai ameninţă şi cu óre-cari destăi
nuiri, firesce íórte neplăcute lui 
Banffy, pentru viitor, şi tóté acestea 
numai pentru a ajunge la condu* 
siunea, că Banffy de dragul pac
tului economic cu Austria era gata 
a-se învoi sé se distrugă şi in Aus
tria şi aici constituţiunea, ca sé vină 
absolutismul austriac şi maghiar; 

j)re când Szeli ar fi salvat nu numai 
Constituţionalismul în Ungaria, ci şi 
pe cel din Austria, întrucât acolo 
n’ar mai fi vorba de absolutism, ci 
numai de aceea, cum sé se potă 
pună ârăşi în piciére parlamenta
rismul.

Nimeni nu se va îndoi de în
clinările reacţiunare ale iui Banffy. 
Dér cine va crede cele-ce le istori
sesc foile guvernamentale despre ma
rile succese ale lui Szeli faţă cu 
Austria şi despre aceea, câ n’ar mai 
avé témá de nimic ce s’ar puté pe
trece dincolo de L aita? Nu seim de 
unde acesta şi-ar puté lua atâta în
credere şi siguranţă în mersul lucru
rilor.

Pe când scriem rendurile de 
faţă Szeli va sosi deja la Ischl,unde 
se va tiné sfatul decisiv cu privire 
ia atitudinea guvernelor în tómna 
acésta. Póte că se va mai afla şi 
de astă-dată vre-o formulă de mul- 
comire, dér acésta nu va fi decât o 
amânare a ori-cărei soluţiunî a eri- 
sei şi, după cum spun foile guver
nului, séu mai bine 4is după cum 
A-s’a dat cuvéntul de ordine, Colo- 
man Szeli nici că doresce alt-ceva, 
decât sé se amâne crisa din Aus
tria cât se va puté mai mult. Căci 
aşa e credinţa lui Szeli, că tóté câte 
s’au petrecut pănă acuma — chiar 
şi punerea în lucrare a paragrafului
14 în Austria — corespund cerinţe
lor constituţionalismului, şi că pe 
câtă vreme va esista reciprocitatea 
intre ambele ţ0ri, fiă şi cu ajutorul 
ordonanţelor împerătescî, Ungaria 
n’are a-se teme de nimic.

Ba í’óia, de care am amintit, 
merge un pas şi mai departe şi c|ice> 
că nici n’ar fi de-ocamdată în inte
resul Ungariei ca „Reichsrath“-ul sé 
funcţioneze 0ră-şi regulat, deóre-ce 
în caşul acesta el ar respinge pac 
tul cu Ungaria...

Aşa dér Cehii şi Nemţii se se 
certe mai departe între ei, ca Un
garia se câştige timp.

Lucrurile înse de sigur nu se 
vor desfăşura aşa cum îşi propune 
Szeli. Pentru acésta vor 'îngriji nu 
numai Cehii şi Germanii, dér va în
griji şi prietinul seu cel mai scump, 
Banffy. Organul partidei poporale 
cel puţin constată c’un fel de satis- 
facţiă, ca Szeli nu mai este аф de
cât locţiitorul lui Banffy şi că s’a 
dovedit, că devisa „drept lege, şi 
dreptate“ e totuşi mai slabă decât 
devisa de „factor prin fapte44 (a lui 
Banffy.)

„Aceşti doi politician! faimoşi 
se cértá şi se hărţuesc“, фее amin
tita fóiá, „ér socotéla o plătesce 
ţâra íntrégá. Bacşişul l ’au şi dus 
deja cu ei emigranţii evrei din Ro
mânia, fiind-că şovinistul Schlesinger 
Sándor Pal li l ’a dat lor cu genero- 
sitate veritabil maghiară44 („echt-ma- 
gyar44).

Congresul internaţional studenţesc 
la Paris.
P a ris ,  5 August 1900.

(Dela corespondentul nostru special.)

La 3 şi 4 August а. c., Vineri şi Sâm
bătă, au sosit numéróse delegaţiunl de stu
denţi universitari primite la gară ou entu- 
siasm de cătră studenţii parisienl.

Sunt representaţt studenţii tuturor po
pórelor din Europa, cum şi studenţime din 
alte oontinente. Se disting câteva delega- 
ţiun! pitoresc! din Melbourne (Australia), Tu
nis (Algeria), Ittaoa, New-York, Chicago, 
Smyrna (Asia mică) şi Lahore (Indiile en- 
glese).

Reşedinţa asociaţiei generale a stu
denţilor din Paris, decorată cu drapelele 
tuturor popórelor representate, e locul de 
întâlnire a studenţilor, oarl fraternisâză şi 
cari dau un tablou pitoresc prin varietatea 
poetică a costumelor naţionale.

Face haz, oă unii Unguri (bine îngră
şaţi la chimir de guvernul maghiar) sunt 
în „disz maghiar4*.

Studenţii români sunt representaţl ast
fel : dela Bucurescî: Demetrescu-Brâila, Po- 
pescu-Pion, Gh. Dimitriu, D. lonescu şi Gr. 
Vasiliu; studenţi dela Cluşiil, Pesta, Viena. 
Pojon, Oradea, Münich, Zürich, Graz sunt 
representaţl de loan Scurtu; studenţii români 
din Paris sunt representaţl în număr mare 
oonduşl de d-1 Dr. Negulescu, Henri Durând, 
N. loaniu şi 1 . Ghica.

Toţi studenţii români, decoraţi cu co
carde naţionale, sunt obiectul caldelor ova- 
ţiunl ale tuturor, mai ales ale fraţilor la 
tini, cari se interesézá mult de cestiunea 
naţională.

Fraţii italieni pórtá doliu pentru Re
gele Umberto.

*
Congresul s’a inaugurat аф în palatul 

vSorbonieiu.
Sute de studenţi, grupaţi după naţio

nalitate şi purtând drapelele lor naţionale, 
au constituit un cortej imposant. Multă 
lume adunată îi aclamă mereu. Studenţii 
români cu drapelele lor au fost viu aola- 
maţl în sala Congresului.

D-1 L. Bolcaş, vice-preşedintele secţiei 
române, fiind împedecat së ia parte la 
oongres, a fost ales unanim d-1 loan Scurtu.

Coresp.

Congres latin. A(jl primim soirea, 
oă la 9 şi 10 Aug. studenţii latini aran- 
găză un mare congres latin de fraternisare. 
Se vor trata şi cestiunile naţionale ale po- 
pôrelor latine oprimate, în special oausa 
română.

Omorul politie din Bucurescî.
Cu privire la paşii, ce i-a între

prins guvernul român la Sofia pe 
cale diplomatică pentru a constrînge 
pe guvernul bulgar së nu mai tolereze 
uneltirile comitetului secret revolu
ţionar de acolo, cetim în ^Timpul44 
din Bucurescî urmátórele:

Din cercetările justiţiei în cestiunea 
asasinărei regretatului Ştef. Mihăileanu sTa 
dovedit neîndoios încă dela început, că au
torii morali ai acestei crime îndrăsneţe sunt 
membrii comitetului macedonean bulgar din 
Sofia.

In urma acestei constatări, guvernul 
nostru a dat ordin agentului diplomatic al 
României la Sofia së atragă din nou aten
ţiunea guvernului principatului vecin asu
pra apucăturilor comitetului macedonean, 
présidât de Boris Saratoff, care mai acum 
oâte-va cpl0 a încercat së asasineze în So
fia çjiua în amia4a-mare pe oetăţânul ro
mân Theodor Cradja.

Décâ propaganda, prin fapt tot atât 
de priaiejdi0să ca aceea a anarohiştilor din 
Occident, ar fi tolerată mai departe de 
guvernul bulgar, ar fi o necesitate im- 
periosă pentru guvernul român de a lua 
în oontra numeroşilor Bulgari din ţâră më- 
surile pe cari buna ordine şi necesităţile 
politice le-ar impune.

Guvernul nostru va prooeda cu energiă.
Tóté fiarele din România se 

ocupă de asasinatele bulgăresc! Dăm 
astăcjî estrase din articulii fiarelor 
autorisate ale guvernului.

„ Constituţionalul44 după-ce constată, 
ca în Bulgaria lipsesce o mână tare 
şi anarchia e acolo în vigóre, scrie:

Sub pretexte politice, banditismul a 
devenit omnipotent. S’au instituit comitete, 
4ise patriotice, cari nu sunt decât nisce 
comitete de şantagiu, ér guvernul stă cu 
mânii** legate faţă de ele.

Mai deunăzi a fost omorît — eseou- 
tat — din ordinele acestor comitete, un 
Român, anume Cradja, pentru-că a refusât 
së fiă globit în folosul unui comitet, cji® 
macedonean. Când însă Românul nu este 
omorît, atunci e de sigur globit în profi
tul acestor comitete cu aume enorme de 
bani.

Acestea se petrec sub ochii guvernu
lui bulgar, care are datoria de a cunosce 
comitetul macedonean, a sci ce urmăresce, 
a cunosce pe membrii, cari-1 compun, a-şl 
da sémá de veniturile lui şi de oeea-ce 
face, fia cu veniturile sale, fie pe terenul 
scopurilor ce urmăresce.

Ei bine, acest comitet, (J*8 macedo
nean, a erijat asasinatul în princip. El a 
asasinat pe Fitovski, el a asasinat pe Cradja, 
el a asasinat acum pe Ştefan Mihăileanu, 
pe care erl l ’am dus la mormént. óre esis- 
tenţa unui asemenea comitet póte fi tole
rată într’un Stat? Fitovski a fost asasinat, 
nu pentru-că ar fi fost un spion al Turciei 
între Bulgari, ci pentru a ascunde malver- 
saţiunl de ale Şişului comitet, Fitovski fiind 
însărcinat a cumpăra arme în România pen

tru membrii şi aderenţii acelui comitet. Fi- 
tovski nu era spion turcesc, ci soldat în 
concediu cu permisia oăpitanului lui.

Notabilul român Cradja, asasinat în 
mijlocul stradei din Sofia c}iua în amótja 
mare, refusase a da comitetului ^is mace
donean o sumă, pe care acest oomitet i-o 
ceruse pentru uneltirile sale în Macedonia.

Mihăileanu a fost f asasinat din ordi
nul Şişului comitet. Ore un Stat, oare 
tolerâză esistenţa unui asemenea comitet, 
póte ave pretenţia la o esistenţă respectată 
în mijlocul statelor Europei? Gândul te 
duce spre timpurile dinainte de rősboiü şi 
te faoe a judeca mai ou sânge rece proce
deul sumar al Turcilor faţă de Bulgari. 
Turcii au sciut mai bine decât Europa ín
trégá cu cine au a faoe!

înainte de asasinatul lui Mihăileanu 
şi în urma acestui asasinat, guvernul nos
tru a făcut demersuri energice pe lângă 
guvernul princiar al Bulgariei. Nu seim, 
care va fi resultatul acestor demersuri. Cre
dem însă, că guvernul bulgăresc îşi va da 
séma de gravitatea situaţiei, ce şî-a creat 
prin influenţa sa faţă de comitetul mace
donean şi va urmări aoolo pe oomplioii asa
sinilor lui Fitovski, Cradja şi Mihăileanu, 
aeecă pe comitetul (Jis macedonean,a căci 
indicii de oulpabilitate are în de ajuns. 
In oe privesce apărarea teritoriului nostru 
de uneltirile comitetului macedonean, gu
vernul nostru va sci ce are sé facă şi are
o situaţiă cu totul alta, decât oea a guver
nului bulgăresc.

Aşteptăm deci să vedem, oe se va 
face în Bulgaria cu complicii asasinilor lui 
Fitovski, ai lui Cradja şi ai lui Mihăileanu, 
séu mai esact cu autorii intelectuali ai asa
sinatelor ^ise politice, dér cari nu sunt de
cât nisce manifestaţiunl anarchice în tótá 
puterea cuvântului.

„Timpul44 sub titlul „Asasinatul 
politic din capitală44 scrie între a l
tele :

Crima comisă de Stoian Dimitroff nu 
mai póte fi privită oa un cas isolat, ca un 
act de răsbunare personală séu oa faptul 
unui fanatic, ci oa făcând parte dintr’un 
lanţ de crime politice a căror organisare 
pornesce din Sofia, se întinde peste t0tă 
peninsula balcanică şi are ramificaţiunl pu
ternice pănă pe teritorul nostru.

In faţa unei ast-fel de stări de lu
cruri, nu putem sta nepăsători. Nu este 
destul, ca să suprimăm şi să pedepsim în 
t6tă asprimea legilor aceste fapte criminale. 
Trebue ca Principatul vecin să înceteze a 
fi focarul unor agitaţiuni primejdióse şi 
turburătore ale ordinei publice şi ale sigu
ranţei cetăţenilor pe teritoriul nostru.

Bulgarii au beneficiat de ospitalitatea 
románéscá în timpuri de restrişte; pămân
tul României a fost leagănul renascerei na- 
ţiunei bulgare; fiii acestei ţări au vărsat 
sângele lor pentru a ooopera puternic la 
liberarea Bulgariei de jugul turcesc, oare 
apăsa de véourl pe grumaejii popórelor 
creştine ; soim bine că recunoscinţa nu jocă 
un rol covârşitor în mersul politioei inter
naţionale, dér nu se póte ca un stat tînăr, 
care abia a cjărit lumina libertăţei, să-şi 
uite într’atât datoriile, încât să tolereze 
organisaţiunl secrete, cari să adopte mij- 
lóce de propagandă având asemănare cu 
procedimentele Boxerilor chinesi.

Décá voesce a menţine cu noi rela- 
ţiunl de bună vecinătate, guvernul bulgar 
este dator a lua măsuri energice pentru a 
pune căpăt aoţiunei criminale a comitete
lor revoluţionare, cari funcţionâză <pua în 
amiaeja mare în Bulgaria şi merg cu îndrăs- 
néla pănă a nu respecta ospitalitatea sta
telor vecine.

M e rs u l in s t ru c ţ iu n e ! .

In ce privesce instrucţiunea în 
afacerea asasinării profesorului Mi
hăileanu, ea a pus justiţia în po- 
siţiă de a urmări pe mai mulţi 
agenţi secreţi a comitetului macedo-
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bulgar în Bucuresci. Îltă ce se 
anunţă în privinţa acesta :

Justiţia oontinuă cercetările sale ca 
privire la asasinul profesorului Mihăileanu. 
Mai mulţi Bulgari au fost arestaţi bănuiţi 
fiind, oă au cunosoinţă de uneltirile comi
tetelor secrete din Bulgaria. ErI chiar nisce 
tineri bulgar, cari s’au purtat obrasnic faţă 
de autorităţile nostre la înmormântarea re
gretatului Mihăileanu, au fost arestaţi.

Şeful serviciului siguranţei a arestat 
în decursul îmormântării pe un Bulgar, 
care a ultragiat în mod nedemn în presenţa 
mai multor persone memoria nenorocitei 
victime. Individul arestat se numesce Se- 
teeff. El este student la Universitatea liberă 
din Buourescl.

Toţi acei, cari se ocupă cu aceste cer
cetări sunt ameninţaţi dilnio prin scrisori 
anonime în cari li-sa precjice un sfîrşit 
apropiat.

Printre Bulgarii arestaţi se află o per- 
sonă destul de cunoscută îu capitală, anume 
Cazacoff, asupra căreia a găsit o scrisore, 
oare dovadesce premeditarea crimei şi com
plicitatea comitetelor secrete din Bulgaria.

După-ce judecătorul de instrucţia i-a 
luat interogatorul la parchet, Cazacoff a 
fost depus la Văcărescl.

Dumitroff, care a fost adus erl dela 
Văcăresc!, continuă a spune, că n’are com
plici, cu tote că ordonanţa, care a sărit în 
ajutorul lui Mihăileanu, susţine, că a vădut 
în cârciuma din apropierea loouinţei d-lui 
Mihăileanu trei Bulgari vorbind cu asasinul.

Dumitroff confruntat cu Cazacoff a 
declarat, că nu-1 cunosce.

Din Italia.
Astăcfl se face în Roma înmormântarea 

Regelui Umberto. Osămintele lui vor fi aşe- 
4ate spre veclnică odihnă în Pantheon. Cu 
ocasia acestei ceremonii funebre Roma şi 
Italia întregă va manifesta în cel mai stră
lucit mod sentimentele ei de iubire şi re- 
cunoscinţă faţă cu Regele decedat.

*
Pănă acuma nu s’a aflat testamen

tul Regelui Umberto. Averea lui totă o 
eredesoe prin urmare fiiul său Victor Ema- 
nuel. Averea mişcăfore a lui TJmberto face 
22 milidne lire, sumă plasată mai ales în 
titluri italiene şi în acţiuni de căi ferate. 
Afară de acesta, Umberto lasă în urmă-i 
mai multe oastele şi proprietăţi, cari însă 
aduc puţin venit. Venitul proprietăţilor 
din Neapole l ’a cheltuit Umberto esolusiv 
pentru {scopuri de folos public.

*

Regina Margareta a compus o rugă
ciune în amintirea lui Umberto. Regina s’a 
adresat episcopului din Cremona să-i dea 
conoesiune a publica rugăciunea şi a o re
comanda tuturor 6menilor cu inimă bună. 
Etă textul acestei rugăciuni:

In amintirea iubitului nostru stăpân, 
Regele Umberto! Precum el a fost îndu
rător după consciintă cătră fiă-cine, fii şi 
Tu, Domne, îndurător cătră el. Precum el 
a iertat tot-dâuna şi ori şi cui, iartă-i şi 
Tu slăbiciunile lui omenesc!. Fiiud-că şl a 
iubit poporul şi n’avea în vedere decât fe
ricirea patriei, de aceea, 0  Domne, lasă-l 
să vadă lumina veclnică. Bun a fost şi 
numai bunătăţii lui a căfjut jertfă, de aceea 
întinde-i tu, Domne, palmul. Pentru-că el 
numai binele l ’a făcut în lumea acesta şi 
în inima lui nu hrănea ură şi a iertat chiar 
şi acelora, cari numai rău i-au făcut; pen- 
tru-că totă viaţa lui, pănă la ultima su
flare, şl-a dedioat’o datoriei şi binelui ţării,
— pentru sângele, oe s’a vărsat, pentru 
faptele bune şi drepte, ce le-a făcut, pri- 
mesce-1, o Domne, în braţele Tale îndurăt6re 
şi dâ-i pacea eternă".

*
Am amintit, că asasinul Breşei a făcut 

mărturisiri depline, a numit pe mai mulţi 
complici ai săi şi a spus în ce chip s’a 
decis asasinarea lui Umberto, După o scire 
din Milano autorităţile ţin îu secret amă
nuntele acestor descoperiri. Breşei nu şl-a 
tradat secretul, decât sub condiţia, de a-se 
lua de pe el cămaşa de forţă, pe care de 
Vinerea trecută o p6rtă oâte 10 ore pe cji.

*

S ’a pornit o mare gonâ contra anar* 
chiştilor. In Termi au fost arestaţi alaltăeri
5 anarohiştl; doi dintre aceştia s’au opus 
poliţiştilor, dintre cari unul fu străpuns 
e’un pumnal, âr altul fu greu rănit. Un al 
şeselea anarchist a putut să scape prin 
fugă.

*
Din Geneva şi Roma se telegr&fâză, 

că atât lui Luccheni, cât şi lui Acciarito H-s’a 
comunicat soirea despr» atentatul dela 
Monza.

Luccheni auc|ind de aaâsta şi-a espri- 
mat bucuria şi când proourorul i-a făcut 
imputări, el a 4is:

— încă n’am sfîrşit. De sigur vor 
veni Ia rend şi alte capete încoronate, în 
primul rend principele de Neapole.

Lui Acciarito comunicându-i-se de ase
menea soirea despre atentatul diu Monza, 
a d is :

— Trăâscă anarchia! Acesta e 4*ua 
mea cea mai frum6să ! Trebue omorît şi 
noul rege! . . .

Sărbătorirea lui Apponyi în Pa
ris. Sub titlul acesta foii e maghiare rapor- 
tézá despre un prânej, ce s’a dat de cătră 
membrii maghiari ai conferenţei interpar
lamentare în onórea contelui Apponyi, Du
mineca trecută în „csarda44 ungurâscă dela 
esposiţia din Paris. „Pol. Ert.44 raporteză, 
că după ce contele Eug. Zichy a presentafc 
lui Apponyi adresa de mulţămită a mem
brilor grupului maghiar al conferinţei; 
după-ce Carol Hieronymi a toastat pentru 

} Apponyi, ér mamelucul Todor Fassie şi-a 
golit păharul pentru Berzeviczy, — a luat 
cuvântul contele Apponyi. Acesta a adus 
laude hiperbolice nu numai modului cum 
s’a presentat anul acesta Ungaria în Paria, 
dér în deosebi pressei maghiare, care s’a 
arătat cu sentimente atât de nu ari (? !) în 
faţa pressei lumei culte. A lâudat în fine 
şi pretinsa participare şi sentimentul patri
otic al representanţilor din sînul naţionali
tăţilor.

După vorbirea lui Apponyi a urmat
o tămăiare şi preamărire reciprocă între 
cei de faţă. Faimosul Pazmandy n’a lipsit 
ni.ol aici dela şampaniă, pe care a beut’o 
de astă-dată în societate cu marii mame- 
luci patrioţi PopovicI episcop, JagicI, Şer- 
ban şi Fâşie. Peste aceşti mamelucl însă 
s’a arătat ca cel mai voinic episcopul tit. 
sârbesc din Buda, Bogdanovici, care n’a 
primit să represente nici naţionalităţile, ci 
a e& el representă numai „statul uni
tar maghiar44.

Acest chef „epocal44 unguresc s’a ter
minat în sunetul marşului Rakoozy.

înmormântarea lui Mihăileanu.
In mijlocul unei participări a publi

cului capitalei fu îmormentat Marţi victima 
atentatului bulgar, profesorul Ştefan Mihăi
leanu. Poporaţiunea Bucuresoilor a ţinut să 
doved^scă cu acesta ocasiune simpatiile 
sale faţă cu bravul şi curagiosul patriot 
român macedonean.

Biserica Zlatar, unde s’a făcut ser
viciul funebra, ca şi curtea bisericei şi stra
dele dimprejur, erau pline de lume. In bi
serică erau întruniţi în număr mare mai 
ales bărbaţi ai şcolei în frunte cu ministrul 
instruoţiunei publice C. C. Arion şi cu se
cretarul general D. A. Laurianu. Bine au 
fost representaţl şi diariştii.

Mulţime de corone au fost depuse în 
jurul cosciugului ca semn de simpar.iă şi 
de regret pentru patriotul macedonean în
sufleţit. Intre'cor6ne s’au remarcat : a profe
sorilor liceului român dm Bitolia; a stu
denţilor macedo-românî; a liceului Sf. Sava; 
a sindicatului diariştilor; a Ligfâ române : 
a d lui Tache Ionescu; a familiei El i ade; 
a Societăţii macedo-române; a d-lui Vasilie 
Dan etc.

Cosciugul a fost dus în biserică pur- 
tut pe umeri de profesori şi amici ai ră
posatului. După cosciug urmau, adrobiţl de 
durere, copiii şi soţia mortului.

Sfîrşindu-se serviciul funebru, au ţi
nut discursuri în biserică d-nii: Sava S(e- 
fânescu din partea liceului Sf. Sava, unde 
Mihăileanu a fost proiesor; d-1 Pericle Pa- 
pahagi din Salomio în nu®ele profesorilor 
maoedonenl, şi d-1 Georgesou Victorian din 
partea institutelor particulare.

La 4 âre a pornit cortegiul spre oi- 
miterul Bellu. înaintea carului funebru 
mergeau preoţii şi Societăţile cu stogurile 
lor în doliu. In strada Domnei carul fune
rar s’a oprit şi d-nul G. Niculescu, cjiarist, 
rostesce un mişcător şi demn discurs. In 
faţa Universităţii cortegiul erăşl se opresce 
şi d-l C. C. Bamlbaşa, vorbesce în

j numele pressei, diaconul Nichita în numele 
studenţilor macedoneni şi profesor Virgil 
Popescu în numele Românilor din Bănat. 
In piaţa Sf. George a vorbit studentul 
Luca Rusu din partea Românilor transil
văneni.

La mormânt, în cimiterul Bellu, au 
vorbit d-nii: Florescu din partea Ligei cul
turale, Nann din partea societăţii macedo
române şi C. Vancu din partea liceului din 
Bitolia.

Astfel fu înmormântată rictima aten
tatului de Duminecă. Dove4ile de simpatiă, 
ce le-a dat cu acestă ocasiune poporaţiunea 
capitalei, sunt cel mai viu protest în con
tra miserabilei crime.

8C1 IUL К DI'LKLţ
— 27 Iulie v.

Pentru obligaţii la asentare. Mi
nistrul de honve4l a ordonat, că toţi cei 
obligaţi la asentare, cari din vre-o causă 
au absentat dela asentarea din anul acesta, 
să fiă scrisi pe o listă după comune, care 
listă să fiă presentată primăriilor respec
tive. Conscrierea se referă la clasele de 
etate 1864—1876 şi este a se esseuta şi 
termina în timp de sése săptămâni, in 
listele de conscriere este a se face cunos
cut locul unde se pot erua respectivii. 
Obligaţii la asentare, cari se află în străi
nătate şi eventual în America vor fi visi- 
taţl, după împrejurări, pe cheltuiala sta
tului şi ’n cas, că vor fi aflaţi apţi de ser- 
vioiu vor ű imediat predaţi.

Ö nouă volnicişi. Fóia unguréscá 
„Magyarorszaga istorisesce următorul cas: 
George Hodrea, învăţător la şcola din Pe- 
oeneşca, a mers 4ilole treoute la băile her- 
culane, ca să se întêlnésoà cu un cunoscut 
al său din România. Intrând în salonul 
băilor, portarul i'a provocat, pe basa unui 
ordin al directorului, să ese de-acolo. în
văţătorul n’a urmat provocărei. Atunci por
tarul merge să se plângă fisolgăbirăului 
Kolozsvári László. Acesta imediat a citat 
la sine pe învăţător, dér acesta n’a mers. 
Numai decât fisolgăbirăul a trimis gen- 
darmii, cari între baionete au condus pe 
învăţător la fisolgăbirău „spre generala 
scandalisare a publicului44, cum se esprimă 
amintita foiă. Ajuns îu cancelaria fisolgă
birăului, acesta fără să fi luat vre-un pro
tocol cu el şi fără а-l asculta, i-a împăr
tăşit, că e espulsat pentru tot-déuna de pe 
teritoriul băilor heroulane. — Făcând aceste 
constatări, „Magyarország44 4'ce : „Nu soim, 
ce ură ori măuiă a îndemnat pe d-1 fisol
găbirău la aoéstá procedură ; e însă sigur, 
că a proces ilegal şi pe nedrept, când fără 
nici o causă a escortat pe un om cu gen- 
darmii cât ţine stabilimentul balnear şi ’i-a 
violat libertatea personală. Sperăm, că 
vice-şpanul ori în cas de lipsă ministrul de 
interne va pedepsi după merit acestă pro
cedură başbuzucâscă44.

Monument. In 6 August n. o. s’a 
sfinţit în cimiteriul din Abrud monumentul 
de marmoră ridicat la mormântul părinţi
lor şi fratelui Metropolitului de fericită 
memoriă Alesandru Sterca Şuluţiu. La acest 
act a luat parte un public ales şi numéros. 
Tot atunci s’a sfinţit în Bistra monumentul 
ridicat la mormântul soţiei metropolitului, 
fost odinioră protopop al Bistrei, spune 
„Tribuna44.

Congresul presei. Congresul inter
naţional ai presei, care s’a întrunit acum 
la Paris, a discutat şi votat, îu una dm 
recentele sale şedinţe, conclusiunile unui 
remarcabil raport presentat de Jacquemaire. 
Acest proiect al lui Jacquemaire prevede 
organisarea unui tribunal arbitrar pentru 
judecarea diferendelor dintre jurnaliştii ţă
rilor străine. Tribunalul nu va avé un ca
racter permanent. El va fi constituit îu 
condiţiuni determinate pentru fiă-c&re afa
cere, care ’i va fi referită de cătră părţile 
în contestaţiune.. Deoisiunile sale vor fi

executorii, conform legislaţiunei ţărilor, 
căror vor aparţinâ interesaţi. Congresul a 
adoptat apoi desideratul creărei de şcoli 
speciale pentru jurnalişti. Sâmbătă a fost şe
dinţa de închidere.

Păpuşele Reginei. Păpuşele îu cos
tume istorice ale M. S. Reginei Elisabeta 
a României, cari au fost admirate înainte 
cu doi ani în Buourescl, sunt espuse acum 
la Carls-Court în Londra. O depeşă parti
culara din Londra spune, că esposiţiunea 
acestor . păpuşi a obţinut acolo un mare 
succes.

Sinuciderea unui diplomat. Sir Hugh 
Grosvenor, al doilea secretar dela ambasada 
englesădin Viena, s’a sinucis Luni séra. Cău
şele acestei sinucideri, cáré a produs mare 
sensaţiă în tóté cercurile înalte din oraşul 
habsburgic, sunt necunoscuta încă. Sir Hugh 
Grosvenor se trage din o familiă patrioiană 
englesă. Legături de prieteniă. îl legau ou 
totă aristocraţia vienesă, ér prin insuscrire 
era în familiă cu cele mai de serră case 
nobile ale ţărei sale.

Willieîm Liebknecht, unul din con
ducătorii socialiştilor germani, a murit alal- 
tâerl în Berlin la vîrsta de 74 ani. 
A fost unul din cei mai înflăcăraţi 
apărători şi propagator al ideilor socialiste. 
Deja din tinereţe era apostolul acestor idei şi 
pentru-că în 1848 s’a alăturat din tot su
fletul la revoluţia parlamentară din Frank
furt, după sufocarea acesteia suferi închi- 
sóre din Septemvrie 1848 pănă ’n Maiu 
1849. Abia scăpat de aici, se amesteca în 
altă răscolă, care nereuşind, se refugia în 
Elveţia, unde întrâ în conducerea societăţii 
muncitorilor socialişti, din care causă după 
câţl-va ani guvernul german l ’a espulsat. 
La 1870 a combătut vehement pe condu
cătorii răsboiului contra Franciéi şi numi 
anectarea Alsaţiei şi Lorenei o tâlhăriă. 
Tot aşa protesta şi în contra proclamării 
regelui Wilhelm de împărat german. Mai 
târ4iu stabilindu-se în Lipsea a redactat 
4iarul nVorwărtsu împreună cu deputatul 
Hasenclever. Fóia au strămutat’o în urmă 
ia Berlin, unde se redigiéza, şi acj* Ş1 j 
împarte 4ünic în 3 0 0 ,0 0 0  eeemplare. Liebh 
necht şi-a organisat din aderenţii săi o 
tabără de luptători ageri în parlamentul 
german, care a dat mu!t de gândit lui 
Bismarck şi a cărei activi|ate a aflat pre
tutindeni eoou la socialiştii din Europa.

In convictul din Sîgliet al Asoeia- 
ţiunei pentru cultura poporului român diu 
Maramureş pe a,nul şcolar viitor se primesc 
câţl-va studenţi şi pe lângă plata de 300 
cor. pe anul şcolar. A se adresa la D-1 vi
car Tit Bud, directorul Convictului.

0 contesă maghiară arestată în 
America, o fóiá americană aduce urmă- 
tórea scire, pe care o vedem reprodusă şi 
în foile unguresol din Budapesta: „In urma 
unui cas neprevă4'it, în 4 'ua de 22 Iulie 
contesa Festetics, renumită pentru frum- 
soţea sa, a ajuns pe banca aousaţilor şi 
judele de poliţiă JefFerson Marchet pe 
lângă o garanţă de 1000 dolari a ordonat 
să fiă ţinută în arest pănă se va termina 
pertractarea. Frumósa femeiă locuia, sub 
pseudonimul „A. M. Duoa“, la amica sa 
Dora Radston şi ou permisiunea acesteia 
s’a obicinuit a purta adese-orl ca podobă la 
gât un lanţ cu petrii scumpe, care forma 
proprietatea amicei sale. După cum se 
afirmă, contesa Festetics cu ocasiunea pre- 
umblărei, ce o făcuse în nrmá, a perdut 
acest lanţ, fără să fi împărtăşit acésta 
amicei sale. D-na Radson având în suspi
ciune pe o servitor© făcu arătare la poli
ţiă şi astfel a urmat cercetarea al oărei 
sfirşit încă nu-i cunoscut.

Emigranţii evrei, la număr peste 
300, cari petrecuseră aprópe două săptă
mâni în Budapesta, au plecat de-acolo alal
tăeri. 0  parte din ei s’a dus în Canada, 
alţii în Argentinia, câte-o grupă se vor 
aşeda în Australia şi Paris, ér unii, pri
mind bani, au aflat că este mai bine să se 
reíntórcá în România. — Intr’aceea foile 
unguresol spun, că în aceeaşi seră când au 
plecat cei 800, au sosit alţi 180 de emi-
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granţl din Viena în Budapesta ou vaporul. 
Aceşti târtanl pierde-vară şi-au luat dru
mul spre Galaţi.

Din Iaşi se scrie : ţ)ilnio sunt che
maţi la siguranţă, un numör mare de Ita
lieni, dela oarî se iau informaţinnt. Intre 
alţii au fost chemaţi şi Italienii Brioti Giv- 
ovani, Tomat Giovani, Mordenti Giovani, 
oare este deja arestat şi Barbiano Giovani 

[ «el dintáiü venit în Iaşi la 23 Iulie a. c. 
Aceştia au fost chemaţi, bănuindu-se, oă 
unul dintre ei ar fi acela, oare ar fi între
ţinut corespondenţă cu asasinul Breşei. Mai 
mult cbiar, s’a făcut perohisiţie la unii Ita
lieni şi â’au găsit diferite scrisori din Roma 
şi Neapole, ;саП au şi fost confiscate; şi 
eoésta tot în speranţa de a descoperi 
şpe autorul corespondenţelor cu Breşei. Cer- 
«târile continuă cu mare activitate şi acjî 
«vor sci la siguranţă scrisorile confiscate 
<Ma Italieni.

Tun nou. Din Petersburg se anunţă, 
й căpitanul de artileriă Kozlov a construit
i  tan, oare din depărtare de 116 ohilm. 
póte sé străbată o paneeră de fier grosă 
de 6 policari.

Doi diariştî arestaţi ca anarchiştî.
O neplăcută aventură li-s’a întemplat la 
doi colaboratori dela „Daily Express44 şi 
„Morning Post44 în calea din Ooburg la 
Berlin. Poliţia secretă urmărindu-i şi pă- 
réndu-i-se, că unul este auarchîst italian, 
altul frances, s’au luat măsuri sé fiă ares
taţi. Arestarea lor s’a şi întemplat, dór 
clapă o oră de repaos la umbră au fost 
liberaţi.

Umberto şi anarchiştii. Regele Um
berto a fost pentru prima-órá ameninţat 
de anarchiştî înainte cu 22 ani. In 15 Mar
tie 1878 s’au găsit afişate pe zidurile Ge
nevei nisce placate roşii cu text italian, 
carî prediceau lui Umberto mórte prin vio
lenţă, décá va face sé fiă eseoutat atenta
torul Passanante. Etă textul plecatului: 
,Adu-ţî aminte, o rege, în acea cjidepum- 

: laiul lui Passanante. Nu crede, că sentinţa 
«pră a judecătorului civil te va asigura 
^ofcra lui. Umberto de Savoya! Se di ce, 

eşti om curagios. Noi te chemăm la 
luptă : lasă să se tae capul lui Giovanni 
Passanante! Pentru sânge cu sânge ne vom 
Tésbuna44. Placatul a fost pregătit într’o 
tipografiă din Geneva, al cărei proprietar 
a şi fost espulsat. Tot atunci au fost es pul
saţi: Marcatelii, Grimări, Solieri şi Enrico 
kfalatesta, anarchiştî italieni. Malatesta, care 
avea rol conducőtor în „propaganda prin 
aptă44, s’a dus la Londra, apoi la Patterson 
ângă Newyork, de unde a plecat Breşei 
spre Monza pentru comiterea înfiorătorei 
crime.

Aventurile unui cuvânt de însem
nătate istorică. Incurénd se va desvéli pe 
piaţa Dauphin, în Paris, un vechiü monu
ment comemorativ, care timp de trei-cjecl 
de ani a zâout într’o magaziă din Louvre. 
Uite vorba adecă de statua lui Desaix, 
oare a fost ridicată în memoria luptei dela 
larengo. Pe statuă se puteau ceti urmă- 
torele : „Spuneţi-i primului consul, că nu
mai întru atâta îmi pare rău, că mor, pen- 
ru-că n’am lucrat încă destul în interesul 
osterităţiitt. Se фее, că acestea au fost ul- 
paele cuvinte ale lui Desaix. In realitate 
йё se susţine, că ultimul cuvent al lui 
Jesaix n’a fost „posterităţii*, ci r̂epublicei*. 
ie timpul primei împărăţii cuvântul ъгсри- 
llicâu a fost şters de pe statuă şi înlocuit 
m „gloria patriei44. In 1830 acésta a fost 
înlocuită ou'„Za F r a n c e la 1848 din nou 
a fost înlocuit „La Franc©44 ou „ Hepubbcau. 
Sub a doua împărăţiă ârăşl a fost schim
bat cuvântul „Republică14 cu „posteritate44. 
In sfîrşit, acum la anul 1900, pe statua lui 
Desaix străluce din nou cuvântul „Repu- 
ilică.0

Concert. Duminecă, în 12 August
i. o. musica orăşenâscă va cânta la hotel 
„Pomul verde44. începutul la 8 óre séra. 
Intrarea 60 bani. Intre altele se vor cânta 
piesele: „In cabinetul automat44, poutpuriu 
umoristic de Róbert Vollstadt; „Tabăra 
Buriior14 de Munkelt.

Résboiü în China.
T ru p e le  a l i a t e  s p r e  P ek in g .

Se scie, că trupele aliata au plecat 
din Tien-Cin spre Peking. 16,000 de omeni, 
în mare parte Ruşi şi JaponesI, au atacat 
la Pei-Cang armata chinesă. Pei-Cang se 
află câţi-va chilometri dela Tien-Cin.Lupta 
a durat pănă la amiatti şi pentru aliaţi a 
fost desastruosă, căci ei au avut nu mai 
puţin de 1200 morţi şi răniţi. Asta e o 
pierdere destul de mare şi nu póte fi re
compensată prin aceea, că la urmă Chinesii 
s’au retras în pădurile Pei Cang-ului, pe 
cari de vor voi se le cuceréscá, Europenii 
vor trebui sé pórte lupte mai crunte dór: 
decât pentru Tien-Cin.

Lupta dela Pei-Cang s’a întâmplat 
Duminecă. Ea arată, că Chinesii sunt fórte 
înverşunaţi şi că aliaţii vor trebui să des- 
făşure o mare forţă pentru învingerea pie- 
decilor mari, ce le stau în cale spre Pe
king.

S it u a ţ ia  tn  P ek in g .

După soirile sosite în urmă puterea 
este ârăşl cu desăvîrşire în mâna împără
tesei văduve. Ea a numit comandant peste 
trupele din capitală pe Li-Ping-Heng, unul 
din cei cari mai mult urăsc pe străini.

„Journal and Advertisera primesce din 
Shanghai scirea, că un colonel din marina 
americană a primit prin un mesager indi
gen o serisóre provăfjută cu subscrierea 
ambasadorului american Conger, care cjice: 
„Décá peste tot puteţi ajuta, atunci ajutaţi 
momentan. In Peking nu este guvern, afară de 
comandanţii trupelor, cari au hotărît nimicirea 
străinilor44.

S ó r t e a  a m b a s a d o r i lo r .

Decă serisórea acésta nu este apo
crifă, atunci fórt© puţine speranţe se pot 
lega de soirile, că ambasadorii vor fi trimişi 
la Tien-Cin. „Daily Express44 spune într’o 
telegramă din Shanghai cu data de 6 Aug., 
că Li-Hung-Cîang ar fi declarat, că amba
sadorii au părăsit Vineri Pekingul. Despre 
ac03ta nu se scie însă nimic positiv.

Sórtea ambasadorilor eternă acum 
dela succesul ori nesuocesul armelor aliaţi
lor. Décá Chinesii vor fi învinşi lângă Pe- 
kinsr, ambasadorii vor scăpa; la cas con
trar însă sórtea lor va fi şi mai desperată 
ca pănă acum, cáol n’ar avé cine să-i mai 

Í salveze.
Reacţionarii chinesI luând de veste, 

oă ambasadorii vor fi trimişi la Tien-Cin, 
s’au adunat şi au luat decisiunea de-a îm
piedeca transportarea lor şi de-a face im
posibilă realisarea edictului împărătesc. Ge
neralul Tung-Fu-Siang a fost provocat de 
reacţionari să reţină în drum pe ambasa
dori şi trupele de escortă, séu décá amba
sadorii n’au plecat, ei să fiă reţinuţi în 
Peking.

Intr’aceea o telegramă din Tien-Cin 
spune, oă noul comandant al trupelor din 
Peking, Li-Ping-Heng s’a unit ou Kanqin, 
partisanul reacţionarilor, asupra oestiunei 
de-a împiedeca retragerea ambasadorilor şi 
de-a nu li se mai da victualii.

L i-H ung-C îang . — Doi f i lo - s t r e in i  
e s e c u t a t l .J

Din Shanghai se vestesce lui „Times44, 
că Li-Hung-Ci»ug îmbolnăvindu-se, a ce
rut un conoediu de 20 de cjile» precum şi 
autorisaţia de-a negocia cu puterile.

Se confirmă scirea, că doi membri filo- 
străini din Clungli-jamen au fost esecutaţî. Nu 
li-s’au tăiat capetele, cum se clicea la înce
put, ci trupurile lor au fost despicate în 
două.

Turcii şi Chinesii.
Noutăţile venite din China prodac o 

deosebită impresie la Constantinopole. Turcii 
dela cel mai înalt demnitar, până la cel 
din urmă lucrător, nu-şl pot ascunde bu- 
curia, ce resimt, văcjend Europa încurcată 
într’o afacere, care după dânşii ’i va pro- 
duoe în mod neîndoios supărări de tot felul, 
fără a ţiue sémá de sacrificiile în bani 
şi pierderile considerabile de soldaţi, omo
rî ţi în résboiü, seu decimaţi de diferite 
epidemii.

Fiă-care telegramă sosită din China 
şi anunţând masacrul creştinilor la Peking, 
séu airea, este primită c’o deosebită bu- 
curiă de Turci. Dânşii speră, că cestiunea 
ohinesă va sfîrşi să distrugă armonia eu 
ropéná şi că ori de câte ori Europa este 
divisatâ, séu este ocupată în altă parte, 
Turcia rămâne stăpână pe actele sale.

Ultima mişcare armenofilă în mai 
multe capitale din Europa şi în special la 
Paris, a îngrijat mult pe consilierii Sulta
nului, cu atât mai mult, cu oât noutăţile 
sosite din Armenia continuă a descrie oa 
absolut supărătore situaţiunea bietelor po- 
pulaţiunl armenesc!, lăsate veclnio la gra
ţia Kurcjilor.

Mai sunt şi alte motive pentru cari 
Turcii doresc să vadă insureoţiunea ohinesă 
luând proporţiunl formidabile şi făcând 
imposibilă menţinerea Europenilor în China.

Propaganda creştină, care ae face în 
imperiul ceresc, nu convine de loc musul
manilor.

In China sunt mai bine de câte-va 
milióne de mohamedanl; Sultanul, care este 
califul credincioşilor, se crede întru câtva 
suveranul spiritual al acestor musulmani 
şi speră, oă cu timpul să propage islamismul 
în vastul imperiu ohines, cu muiţi sorţi de 
isbendă.

Turcii comentézá cu mândriă nou
tatea, că soldaţii chinesI, mai bine disci
plinaţi şi mai bine esercitaţl, sunt tocmai 
soldaţii musulmani.

Dânşii ar voi, deci, să vadă pe aceşti 
soldaţi mohamedanl unindu-se cu insur
genţii, masacrând şi gonind pe toţi Euro
penii de pe teritoriile imperiului, pentru 
a uşura propagarea islamismului în China.

Mulţămită publică.
Din încredinţarea adunării generale 

ordinare a X-a, ţinută la Arad în 12 şi 13 
iulie st. n. a. c., comitetul central al reu
niunii învăţătorilor români dela şc01ele po
porale confesionale ortodoxe'din protopo
piatele aradane I — VII aduce prin acésta 
oea mai căldurosă mulţumită tuturor bine
făcătorilor marinimoşl, cari în decursul anu
lui administrativ 1899/1900 moralicesce séu 
materialicesce ni-au sprijioit reuniunea în 
tru îndeplinirea grelei sale misiuni.

In special priméscá mulţămită ferbinte 
următorii stim. d-nl pentru donaţiuuile 
făcute în favorul bibliotecei:

1) Simeon P. Simon din Şomfalău 
pentru 1 esemplar din Rătăcirile lui Ody- 
seu. 2) Ioan Dariu din Braşov pentru 2 
ex. gram. I. rom. ed. IV., c. I . ; 2 ex. gram. 
1. rom. ed. III. c. I I .; 2 ex. banca de şcolă
1 es. Istoria patriei, ed. III.; 2 ex. Disci
plina; 1 ex. micul cântăreţ, ed. II. 3) C. 
Xeni din Bucuresci pentru un ex. Opinia 
publică. 4) I. Marcu din Bocşa pentru 10 
e .̂ RefleosiunI la esam. 5) N. Albani din 
Sâmbăta pentru 2 ex. Prăsirea galiţelor.
6) G. Bodnariu din Bochia pentru 50 es. 
Oglinda inimii. 7. Petru Yancu din Măde- 
rat pentru 1 es. Vieritul. 8) Ios. Moldovan 
din Arad, şi soţii pentru un es. Abc. ed. II.

Din şedinţa ordinară a comitetului 
central, ţinută în 21 Iulie n. 1900.

Arad, 4 August n. 1900.
Pentru comitetul reuniunii:

Prof. Teodor Ceontea, m. p.,
preşedinte.

Flórian dóra, m. p.,
bibliotecar.

ULTIME SCIRi.
Viena, 8 August. Coloman Ssell, 

care a sosit acjî aici, îşî continuă 
căletoria spre Ischl, unde va fi pri
mit mâne în audienţă la Majesta- 
tea Sa.

Roma, 8 August. Părechea re
gală a sosit acjî. La intrarea în oraş
o mulţime imensă de omeni au ur- 
mat’o pe strade. Trăsura regală era 
însoţită de carabinieri înarmaţi. Ati
tudinea poporului fu esemplară.

Petersburg, 8 August. Contele 
Lambsdorff a fost numit ministru de 
esterne.

I I  i  \  M  U  & K  .

Juvaerele domnitorilor. Dintre toţi 
domnitorii lumii, Şahul Persiei are juvae
rele cele mai preţiose. Ţarul Rusiei portă 
un orologiu de aur, pe care specialiştii l ’au 
preţuit cu 4000 ruble. Regina Victoria are 
un colier din aur împodobit ou tot feliül 
de petrii scumpe, a cărui greutate întrece 
peste o chilă. Pe timpul căldurilor mari nu 
tocmai e plăcută purtarea unui atare co
lier. Regina Spaniei pe cji ÎŞ* schimbă ine
lele în degete de câte 5 —6 ori. O póte 
face, deórece posede vre-o trei sute. Tînăra 
Regină a Olandei nu portă juvaere.

*

Regele falsificătorilor de bani. 
pilele acestea a fost liberat din închi- 
sórea New-York-ului un renumit prinso- 
nier, ou numele Milles Ogle, după oe şi-a 
împlinit osânda. Acesta e póte cel mai re
numit falsificator de bani, care cea mai 
mare parte a vieţii sale şi-a petreout’o ou 
meseria acesta. Ogle atât era de destru în 
pregătirea clişeurilor pentru bancnote, în
cât aprópa era imposibil de a se puté dis
tinge bancnotele lui false de cele adevărate 
ale statului. încă şi astăcjî mai are Ogle 
ascunse din clişeele lui, pe cari autorităţile 
după câte şi mai câte cercetări, nu le-a 
putut afla. Cu oâţlva ani mai înainte i-s’a 
spus lui Ogle, că-1 liberézá din închisore 
şi-i dă o slujbă onorifică, numai să dea 
clişeurile. Regele falsificatorilor însă a res
pins frumósele oferte. Astăcjî Ogle este un 
om sdrobit şi părăsit de tote puterile şi 
slăbiciunea lui în scurt timp va duce în 
mormânt secretul renumitelor clişeurl.

*

O plantă dătâtore de viaţă. In 
China se folosesce ca mijloc de cură fórte 
vestit şi cercetat aşa numita „rădăcină 
ghinseug44. Medicii din China afirmă, că gus
tarea acestei rădăcini face sé-i tréoá omu
lui obosela, să-i delăture slăbiciunile, ba 
chiar sé íntineréscá pe bătrâni, dându-le 
nouă putere de viâţă. Se asigură, că în 
China atât este de mare numărul ómenilor, 
cari Întrebuinţ0ză „rădăcina ghinseng44, în
cât ţera abia este în stare să producă o 
cantitate suficientă pentru mulţumirea tre
buinţei indigenilor. Fiind-că se vinde cu 
un preţ necrecjut de mare, în Statele-Unite 
şi în Canada încă au început să cultive 
acéstá interesantă plantă. Acésta plantă, 
(după botanici „Panax quinquefolia44) se 
póte cultiva şi în ţările nóstre. S’ar fi şi 
oultivat póte, dér esista pănă acum un mare 
inconvenient în faptul, că cultivarea se pu
tea face numai prin plantarea de sămânţă, 
ér pe calea asta pănă ar fi crescut planta, 
aşa ca să potă fi folositóre, i-ar fi trebuit
4 — 5 ani. Pedeca acésta însă acum e de- 
lăturată, deóre-ce s’a constatat, că planta 
ghinseng nu e lipsă a se cultiva din'sămânţă, 
fiind-că pentru cultivare se află rădăcina po
trivită din care planta oresce şi se înmul- 
ţ csce repede.

L ite ra tu ră .
In institutul tipografic „Minerva44 din 

Bucuresci a apărut „Ziua învierei44, epi
log dramatio în trei acte. Traducere de II. 
Chendi şi C. Sandu. Conţine 93 pagine.

*

Din „Cura de apă“ ed. IV, apărută, 
de curend, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianu44 cu 3 cor. plus 
20 bani porto. Legată în scorţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kmeipp e cunoscută în totă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui să se afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 6 )0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bolelor şi poveţelor de cari sa trac- 
teză în op, în număr cam de 2200.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu. 

Redactor responsabil: Sregorki Maior.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din K raşovţ

se pot procura urmâtârele c ă rţi:

S c r ie r i  şco lare .
I s to ria  pedagogiei de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţî bărbaţii de şcolă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to ria  B ib lică  pentru folosul sco- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Ou per
misiunea superiorilor). Tipărită în 1898, 
Partea I (Testamentul vechm) costă 25 cr., 
ёг partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

C ântul în  şcdla p o p o ra lă  de luliu 
Pov. învăţător în NăsSud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Ж апиа1 catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Raţiu, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 46 cr.)

„învăţătură creştinescău seu Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cath 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine -284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 or.)

G ra m a tica  lim bei ro m an e , pen
tru şoolele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de Ioan Papiu. 
Partea l. Etimologia. Ediţiunea II. Preţul 
60 bani.

m « a

şi mai sus! — 14 metri. — Trimise franco şi liberate de vamă! — 
Mostre se trimit imediat, asemenea „Mătase Henneberg“ négra, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru. (2)

Cr. H e n n e b e r g ,  F ă t a t  fle mătăsuri, (liferant al curţii e. şi r.) Z ü r i c h .

fl. 8.20

Cursul la bursa  dinViena.
Din 7 August 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 115.56
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.75 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y2% . 119.75 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V20/o 98.95 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.75 
Bonuri rurale ungare 4% • ■ • • 91.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... IE8.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr.......................... 97.55
Renta de hârtie austr...........................97.15
Renta de aur austr................................115.90
Losuri din 1860......................................  133.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.11 
Acţii de-ale Băncei ung. de cred it. 685.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 664.25
N ap o leo n do rl...................... .....  19.33
Mărci im p e r ia le ................................. 118.50
London vista.......................................... 243.05
Paris v i s t a .............................................96.60
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.60 
Note i t a l i e n e ........................................ 90.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 August 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.12
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’orl. Cump. 19.28 Vend. 19.32
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

AN DNC I U R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se  adresa  subscrisei  
$dmînistratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face  scădement, 
care  c resce  cu cât publicarea  
se face mai de mulfe-ori.

Administr. „Gazetei Trans."

Nr. 4 3 2 —1900,

PUBLICAŢIUNE.
Pentru p r e d a r e a  l uc r ă r i l o r  

de r e p a r a t u r ă  a t r o t o a r u l u i  
în uliţa Lungă, precum şi pentru 
i n t r o d u c e r e a  a doué canaluri în 
uliţa de mijloc (Braşovul-veehifi) de
la casa nr. 98 şi 115 în jos în o 
lungime de 400 metri se va ţ i ne  
în 16 August 1900 la orele 10 a. m. 
în b i r o u l  o r ă ş e n e s c  de e c o 
nom i ă o pertractare de ofert, unde 
se pot vedé şi condiţiunile pentru 
predarea lucrărilor acestora prelimi* 
nate cu 1280 cor. 88 bani — în órele 
de oficiu, păna la cjiua pertractărei.

B r a ş o v ,  7 August 1900. 
1044 .1-1 Oficiul orăşenesc de economi & 

......................................................... 'A
JMPORTANT pentru negu

ţătorii cu argint de China!
Ch. G. Luxner
în C r a c o v i a  (Krakau)

recomandă lucrurile sale din 
argint de China ca cele mai bune 
şi mai ieftine.

La cerere trimite cataloge şi preţuri 
curente gratis şi franco. y ^

Ш ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

M ersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M aiu  1 9 0 0 .

B u d a p e s t a  —P r e d e a l  — B u c u r e s c i .
Tren. 
de 

pers ón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.
Tren
accel.

1 0 .-  10
8.3011.21
1.33
3.42 
3.68 
4.38 
5.20
5.43
6.31
7.16
8.06
8.33 
8.60 
9.07

10.14
10.44
10.56
11.03
11.12
11.34
11.52
12.24
12.63

1.02
1.14 
1.45 
2.01
2.15
2.33 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5.35

6 50 
8 46 

10.38 
11.56 
12.16 
12.46 

1.26

2.16
2.49

3.50
tr. prs. 

4.20 
4.41 
5.53
6.24
6.33
6.40
6.48
7.11
7.32

5.10
8.00
7 22 

12.20 
1.15 
2.21 
2.57 
4.00 
4.59
6.13
7.04

5.45
9.27

11.33
1.48
2.06
3.03
3.45
406
4.53
5.32
6.24
659

B’ ö
® ® 80 <sc_i & *■“ O g

©ta £' 
S-*! o

6.13 
6.43 
7.16 
8 .-
3.65
4.40
5.10

11.55

w-2 'ö ço ^
-ce 3
9 ° < d
í° -аз — p C0 C> ® C- P o0  is< (*ÇD Ф

8.40 4 
9.09

10.40 
11.25
11.40 
11.49 
11.59 
12.29 
12.55
1.30
2.07 
2.26 
2.36 
3.14 
3.33 
3.48
4.08 
4.45 
5.27 
6 47

Tr. acc. 

£  OCD O
a  в » p 
>§■ » л

6 40 
7.30 
8.00 

10.05
Sinaia

6 08 
7.64 
8.32 
9.09 
9.40 

10.25
11.—
12.26
1.11

11.45
12.28
12.29

1.05
1.07

1.43 
2 08 
2.16. 
2.29 
331

4.16

5.07 
5.14 
5.56

8.05

2.10
9.16 

11.12 
12.47
2.11
2.18
2.60
3.26

4.16
4.52

6.65

6.26
11.10

6.11 
6.27 
7.26 

7.50. 
7 52/

8.16
8.32
8.37

9.04) 
9.05 Í
9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11 — 
11.14
12.26 
12.58

1.16 
1.35 
2.09 
2 19 
3.01
3.31

pi.

у
sos
p

,8. j  
1» >

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P .-Ladány.
Oradea-mare
Mező-Telegd 
Rév . . . 
Bratca . . 
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârb&u .

sos.
Pl

Apahida
Ghiriş . .
Cucerdea .
Uiuóra . . 
Vinţul de sus
Aiud . .

sos. ( 
pl.

9.10

Y
sos.
pl.

У
sos.

Teinş 
Crăciunel

BiaSiü(MgL Târnavei)
Blaşiu . . 
Micăs&sa .
Copşa-mică
Mediaş . . 
Elisabetopol
Sighiş6ra - 
Haşfalău . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Ap e ţa
Feldióra

US. I
pl. / Braşov . 

| Timiş .
У

scs.
P r e d e a l  
Bucureso! .

$ e p s i - $ t . - G e o r g  — Cinc-Gyimes
Tren mixt

Ci»g»sa-mică, — § ib iiu -  A v r ig — F ă g ă ra ş
tr. prs. tr. dpr. tr. prs. tren 1 mixt
2.21 4 43 11.3U 7.10 Pi.
3.50 6,36 12.58 7 52 8.50
4.12 7.04 1.20 Ş.18 9.15 sos

tr. mxt. î * tr.mixt
pl.4.33 |>QJ VT tt 1 О Й 0 2 . - rrt )JÎ Ф !

5.23 h - s Я 54
6.16
8.34

Con
 

Nu
ma

 
fi 

Vi 3.69
6.36|ü í ,H 9  i 808.

Copşa mică . sos* 
Ocna . . .

Sibiiu . . . I ^
I sos. 

Tălmaci» mare . 
Avrig . . .

pl.

tr. prs. tr. mixt tr.dprt.
6.25 9.32 3.25
5.07 8.08 1 50
4.40 7.41 121

*4 7.33 5. ceu <h и
! 645 a  S

6.01 d t> 1
I 2 .
II S.'ó2|0 " *

3.29
3.—

12.35
11.01
10.30
tr.mixt

8.57 
8 04 
7.1&,
4.25

' M u r e ş -  Ii u d i» $ — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers. Tr. miæt şi de pers.
4 . - * 9.06 4.25
5 01 110.29 6.39
6 57 £12.48 7.19
7.55 îi 1.55 tíald
8.47 ^  3.02 6.35
9 24 Ï  3 52 Cir 0

10.14 i  4.55 Marţb

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ............................
Ţagu-Budatelio , . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa......................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B istriţa . . . . .

à 6.49
5.52
4.10

Numai 
Marţâ, 
Viner, 
Dumin 
circulă

7.30
6.35
4.54
3.44
2.48
2.05
1.16

■g. Sâmb. 
■3 circulă

Ь 9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55

Cucerdea — Oşorheiu — Regli.-sslsesc.
1.40 8.10 3.16 9.00 pl. Cdverdea . . зов. 7.42 2.38 8.30 12.31
2.32 8.61 3.57 9.42 Ludoş . . 6.59 1.55 7.37 11.23
3.29 9.40 4.44 10.30 Cipău . . * 6.24 1.19 6.51 10.39
4.32 10.30 5.34 11.22 sos. ^

Oşorheî f pl. 5.30 12.25 5.43 9.30
4.50 10.42 5.45 pi. ) • \ sos. 8.36 5.04 9.15
6 19 12.16 7.14 9 sos. Regh.-eas.. . pl. 7.15 3.30 7:54

Ci h i  r  i e — T u r d a 111 » B i s t r i ţ a .
7 33 10 50 6 . -
7.55 11.12 6-27

10.23
10.45

Ghiriş
Turda

5.05 
1 4.45

7 . -
6.40

3.20
3.00

9.12
8.52

9 50
10.49
12.50

7 24 
8.30 
9.56

Í «>ej. . II
! Beoleati 
j Вistr iia I

[6.48 
15 58
4.29|

Ö v6 
2.26 

12.55
S i b i i u  — C f s n ă d i e .

5.30
5.42
6.06

2.15 8 25 ol. Sibiiu 8.1 7.10 3.55
2.27 8.371 Selemb. я I 6,57 3.42
2.51 9.13 s. Cisnăd pl. 6.36 3.21

109
9.56

C l u ş i u  — Z a 1 a  u.

9.35

§iglii§óra--Odor3teiu-§ecuesc.
Tren mi« t
3 22 
“3.64 
"Ô20

11.10
1140
1.59

Sighişora . . . 
Haşfalen . . . 
Odorheiu-sëcuesc.

Tren mixt
9.51 6.32
9.02 4.64
7.15 3 . -

I S r a s o v  -  î e r n e ş t î

5.19 8.50 3.15 b r a ş o v ...................... 8.25 1 5i 6.48
4.58 2 27 Cezdi-Oşorhem • 8.53 6 50
7.10 11.05 4.57 1 f Sepsi-Sângeorgiu л 6.30 12.06 4.31
7.54 11 5 îi 5 41 M a in a ş ...................... 5.48 11.24 3.47
814 12 22 6.01 Băile Malnaş . . . 5.36 11 \2 3.35
8 57 1.09 6 43 9 Băile Tuşnad . . . 4.53 10.30 248
9.18 1.32 7.08 Tuşnad ...................... 4.36 10 14 2 31

10.39 3.00 8.17 Ciuc-Sereda . . . 3.20 8 56 1.08
1 35 567 sos. Ciuc-Gyinieş . . . » • pl. 5.40 9.50

8.351 5.10 
9.57 6.12 

10 28! 6.43

9.15
10.07
10.38

Braşov
Reşnov
Zerneştî

7.27
6 .3l
fi.oo

1.32
12.41
12.05

».H4
7.47
7.20

7.25
7.48
8.52
9.14
9.38
1.56

4.38
5.25
6.41
7.07
1

Cluşiu . 
Apahida 
Gherla .

9  D ej 
Zëlau

1
5.45 9.29
5.26 9.07
3 42 7.38

, 3.57 7.03
1 3.42
10.45

A lb a -Iu lie  — % lat na.
4 37 9.40 4 36 Alba-iuiia 7 22 11.01 6 16
7.28 12.25 7.47 Zlatna . 5— 8 22 3 50

Tim işora — ОД .-R od na-U p p a.
320
7 08

905
12.43

3.15:
6 37Ц

Timişora . 
M.-Rodna

7 50 1.05 
4 Ou| 9 51

7 20
3 32

B r a s o T - C h e z d i - O ş o r l i e i u
6.19
6.53
6.35 
6 50 
8.03 
8.53

8.50 3.16 1
9.33 3.50

10.31 4.84 1
10 49 4.52 1
12.33 6.05
1.37 6.50

*) N o t ă ;  
îr s muézá órele

Orele însem nate în stânga stagiunilor, sunt a se f eti de sus în 
de nópte. — Нешпи! <■■■...  ИУ- arată cu s^gna direoţie, încătrău

jos; cele însemoate în drépta 
œergw trenul.

pl. Braşoyn . . sos.
^ Prejmerù . . ^
I Sepsi S.-Georg.
У Covaena . .

sos. C.-0§orheiu . pl.

de jos n susî. — Numeri îoouadraţl

10.04
9.34
8.47

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0
6 49 12.-vi 4.51
5.37 11.01 3.16
4.58 10,.22 2.27

ou lin ii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


